

以賽亞書

第四課：先知的異象（二）

八到十二章，講到以賽亞在異象裏面神給他的呼召與使命。

前面一堂課我們講到；神用以賽亞的名字和兩個兒子的名字，作為那個時代的預兆。先知除了作預兆之外，他代表神向當時的人提出災難的警告，把將要臨到百姓的審判預告給他們，而且告訴百姓神在審判之後，要帶來修復、重建的工作。

八章 5 節：“耶和華又曉諭我說：這百姓既厭棄西羅亞緩流的水，喜悅利汛和利瑪利的兒子。因此，主必使大河翻騰的水猛然沖來，就是亞述王和他所有的威勢，必漫過一切的水道，漲過兩岸，必沖入猶大，漲溢氾濫，直到頸項。以馬內利阿，他展開翅膀，遍滿你的池。列國的人民哪，任憑你們喧嚷，終必破壞。遠方的眾人哪，當側耳而聽，任憑你們束起腰來，終必破壞，你們束起腰來，終必破壞。任憑你們同謀，終歸無有，任憑你們言定，終不成立。因為上帝與我們同在。耶和華以大能的手，指教我不可以行這百姓所行的道，對我這樣說：這百姓說，同謀背叛，你們不要說，同謀背叛，他們所怕的。你們不要怕，也不要畏懼。但要尊萬軍之耶和華為聖，以他為你們所當怕的，所當畏懼的。”

九章 9 節：“這眾百姓，就是以法蓮和撒瑪利亞的居民，都要知道。他們憑驕傲自大的心說：瓦牆塌了，我們卻要鑿石頭建築。香樹砍了，我們卻要換香柏樹。因此，耶和華要高舉利汛的敵人來攻擊以色列，並要激動以色列的仇敵。東有亞蘭人，西有非利士人。他們張口要吞吃以色列。雖然如此，耶和華的怒氣還未轉消，他的手仍伸不縮。這百姓還沒有歸向擊打他們的主，也沒有尋求萬軍之耶和華。因此，耶和華一日之間必從以色列中剪除頭與尾，棕樹枝與蘆葦。長老和尊貴人就是頭，以謊言教人的先知就是尾。因為引導這百姓的，使他們的走錯了路，被引導的都必敗亡。”

十章 5 節：“亞述是我怒氣的棍，手中拿我惱怒的杖。我要打發他攻襲瀆的國民，吩咐他攻擊我所惱怒的百姓，搶財為擄物，奪貨為掠物，將他們踐踏，像街上的泥土一樣。”“主在錫安山和耶路撒冷，成就他一切工作的時候主說：我必罰亞述王自大的心，和他高傲眼目的榮耀。因為他說，我所成就的事，是靠我手的能力和我的智慧。我本有聰明，我挪移列國的地界，搶奪他們所積蓄的財寶，並且我像勇士，使坐寶座的降為卑。”

九章 6 節：“因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上，他名稱奇妙、策士、全能的上帝、永在的父、和平的君。他的政權與平安必加增無窮，他必在大衛的寶座上治理他的國，以公義公平使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。”

十一章 1 節：“從耶西的本必發一條，從他根生的枝子必結果實果實。耶和華的靈必住在他身上，就是使他有智慧和聰明的靈、謀略和能力的靈、知識和敬畏耶和華的靈。他必以敬畏耶和華為樂，行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞；卻要以公義審判貧窮人，以正直判斷世上的謙卑人，以口中的杖擊打世界，以嘴裏的氣殺戮惡人。公義必當他的腰帶，信實必當他脅下的帶子。豺狼必與綿羊同居，豹子與山羊羔同臥，少壯獅子與牛犢並肥畜同群；小孩子要牽引他們。牛必與熊同食，牛犢必與小熊同臥，獅子必吃草與牛一樣。吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物，因為認識耶和華和知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。到那日，耶西的根立作萬民的大旗，外邦人必尋求他，他安息之所大有榮耀。當那日，主必二次伸手救回自己百姓中所余剩的，就是在亞述、埃及、巴忒羅、古實、以攔、示拿、哈馬、並眾海島所剩下的他必向列國豎立大旗，招回以色列被趕散的人，又從地的四方聚集分散的猶大人。以法蓮的嫉妒就必消散，攏害猶大的必被剪除；以法蓮必不嫉妒猶大，猶大也不攏害以法蓮。他們要向西飛，撲在非利士人的肩頭上，一同擄奪東方人，伸手按住以東和摩押，亞捫人也必順服他們。耶和華必使埃及海汊枯乾。掄手用暴熱的風使大河分為七條，令人過去不至濕腳。為主余剩的百姓，就是從亞述剩下回來的，必有一條大道，如當日以色列從埃及地上來一樣。”

神的警告

第八章 5-22 節，亞蘭王跟北國的王聯合起來打南國，南國的王是認賊作父，他對亞述的王說；我作你的兒子，你來保護我，抵抗北國跟亞蘭王的攻擊。

這個時候神要以賽亞說話，借著一個信號來警告南國。他說，你既然找亞述來幫你，我要警告你，你棄絕了耶和華，你去找外邦人來幫助，我要讓你看見你的弟兄，就是北國，要被亞述國滅國，如果你還不懂神在這裏警告你的話，將來有一天你們南國照樣會被攻擊。

5, 6 節：“耶和華又曉諭我說：這百姓既厭棄西羅亞緩流的水，喜悅利汛和利瑪利的兒子。”照字義，這是一個對比的說法，西羅亞的緩流，你們棄絕，你們覺得這個不夠刺激，它太小，要去找像江河這麼大氣勢的外邦人，就是亞述王。但是它有屬靈的含義。

什麼叫西羅亞的緩流？約翰福音裏面記載一個故事：有一個生來瞎眼的瞎子，耶穌就吐唾沫在地上和泥，塗在瞎眼的眼睛上，對他講了一句話：去西羅亞池子去洗，回頭就看見。約翰福音九章 6 節：“耶穌說了這話，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，對他說：你往西羅亞池子裏去洗，他去一洗，回頭就看見。”西羅亞這個字的意思就是奉差遣。

誰是奉差遣的呢？耶穌，耶穌是奉父差遣來的。所以當耶穌說：你去奉差遣那裏去洗一洗就可以看見。意思就是說以色列人啊，你們的眼是瞎的。怎麼樣才可以看的見呢？去到奉差遣那一位那裏去，他可以使你們看見。猶太人棄絕西羅亞池，就是棄絕那個奉差遣的耶穌基督，他們不求這位奉差遣的主，卻倒過來去求告一個外邦的王。

神就警告他說，你所求的這個王要像江河的大水，把你們淹掉。神警告南國的人，你們要求耶和華的幫助，人是不可靠的。

爲什麼約羅亞王去救亞述王呢？因爲怕亞蘭王，怕以色列王。神說，那兩個王不可怕，真正可怕的是耶和華，你們怕那個不可怕的，你們卻不怕這個真正可怕的。神繼續宣告說：我不但審判以色列，我也審判猶大，而且我還要審判亞述。亞述雖然是神用來責罰北國與南國的棍子，也難逃審判。

十章：“亞述是我怒氣的棍，是我手中拿的惱恨的杖。神的怒氣借著亞述王來責罰北國，也責罰南國。神的審判不但臨到北國、南國，同時也臨到亞述國。因爲他們驕傲自大，離棄耶和華。因爲他的百姓蒙神祝福以後，自以爲是，遺棄了耶和華。這就是他們蒙神管教的原因。

亞述把兩個國家教訓了一頓，就以爲了不起，狐假虎威，這隻狐狸自以爲了不起，他也驕傲起來。所以任何一個民族，不管是猶太人，還是外邦人，如果在神面前不謙卑，最終的命運是；接受耶和華的管教。

耶和華的管教

九章 11 節：“因此，耶和華要高舉利汛的敵人來攻擊以色列，東有亞蘭人，西有非利西有非利士人；他們張口要吞吃以色列。”雖然如此耶和華的怒氣還未轉消，他們不懂神爲什麼管教他們，越是被神管教，他們的心就變的越硬。這就是神跟以色列人之間的矛盾，人不認識耶和華，也就不懂得耶和華的管教。

新約的時代，神對保羅說，用腳踢刺是難的。這句話的意思是說，農夫帶著牛去耕田，牛如果沒有聽農夫的命令往前走，偏行已路的話，農夫手裏有一個鞭子，上面有一個刺，就打牛的腳。這很疼的，聰明的牛打一下就知道疼，就乖乖回來走主人要他走的路，笨的牛就用腳踢這個刺，它受到刺一打就要反抗，結果越反抗越疼痛，這個就是用腳踢刺的意思。如果我們認識神，知道當神管教我們的時候，趕快的謙卑、認罪、悔改，我們的日子就好過了，不要像條笨隻牛一樣。

耶和華所說的果然應驗，主前七百二十二年北國亡於亞述，十個支派的百姓被擄走了。過了一百三十五年，南國也亡了，亡在巴比倫的手裏。但是神對南國有一個應許，就是先知耶利米所宣告的，七十年後你們會回來重建耶路撒冷，重建聖殿。是不是神忘記了北國？神忘了這十個支派嗎？

神的救贖

- 有一個嬰孩要爲我們而生

9：6 “因有一嬰孩爲我們而生，有一子賜給我們。”先知告訴我們有一個嬰孩要爲我們而生；神一面很嚴厲的審判了他的兒女，另又網開一面預告說，將來給你們一個救贖，是在一個嬰孩的身上，他要承擔政權。他的名字中文翻譯有五個，“他名稱奇妙、策士、全能的上帝、永在的父、和平的君。”但是實際上是四個名子，頭兩個名字合在一起，Wonderful.Counselor，奇妙的策士。要來的這位嬰孩，他是有智慧、有謀略，而且他是全能的神。

永在的父，就是所謂三而一的神。這個嬰孩指著耶穌說的，他是子，怎麼又是父呢？有兩個英文版翻譯成永遠的起源者。這又是什麼意思？我們常常稱呼某某發明家家為某某之父，比如，發明原子彈或氫彈的，我們稱他氫彈之父。這裏稱耶穌為永在的父，不是說他是父神，乃是說他是永遠的父，永遠是從他開始的。神要給我們一個嬰孩，從他開始有一個國，政權要擔在他的身上。馬太福音裏面講到關於權柄的問題，馬太福音二十八章 18 節：“耶穌進前來，對他們說：天上地下所有的權柄，都賜給我了。”耶穌釘死、埋藏、然後復活，他復活以後這件事情就發生了。耶穌在各各他的十字架上，打敗了撒但，所以天上、地上所有權柄就給了耶穌。

- 耶西的根

我們在看十一章的時候，頭 5 節告訴我們一件事情，耶西必發一條，這又是指著耶穌說的。“從他根生的枝子必結果實。耶和華的靈必住在他身上，就是使他有智慧和聰明的靈、謀略和能力的靈、知識和敬畏耶和華的靈。”怎麼知道耶西的根是指著耶穌說的？我們來看耶西是誰？馬太福音第一章 6 節：“耶西生大衛王。”在這裏很清楚的告訴我們，耶西的根是指著經由大衛傳下來的，指著大衛的那個位說的。

誰坐大衛的位直到永遠？大衛要建聖殿，神不准他建，神說：你的兒子要為我建殿，你的兒子要坐大衛的位直到永遠。那個預言有一部分應驗在所羅門身上，“你的兒子所羅門要建殿。”但是所羅門並沒有坐大衛的位直到永遠。這部分的預言應驗在耶穌身上。馬太福音一章 1 節說耶穌是大衛的兒子。所以我們知道，以賽亞的頭五章，耶西的根是指著耶穌說的。

我們再讀一節聖經就更清楚了，啓示錄二十二章 16 節：“我耶穌差遣我的使者為眾教會將這些事向你們證明。我是大衛的根，又是他的後裔，我是明亮的晨星。”耶穌自我介紹，他是大衛的根，也就是耶西的根。

- 七靈

以賽亞講到耶穌的時候，提到耶穌有七個靈。

賽 11：2 “耶和華的靈必住在他身上，就是使他有智慧和聰明的靈、謀略和能力的靈、知識和敬畏耶和華的靈。”這七個靈在啓示錄第一章 4 節也提到：“約翰寫信給亞西亞的七個教會，但願從昔在今在以後永在的上帝和他寶座前的七靈。”這個靈就是指著七靈所說的。以賽亞的預言耶西的根，要有耶和華的七靈在他身上。這位耶西的根有耶和華的七靈，有審判的權柄。

- 公義；馨香之氣

賽 11：3 “他必以敬畏耶和華為樂，行審判不憑眼見，斷事非也不憑耳聞。卻要以公義審判貧窮人，以正直判斷世上的謙卑人，以口中的杖擊打世界，以嘴裏的氣殺戮惡人。”地上的人們憑眼見，又憑耳聞，耶穌審判的時候，既不憑眼見也不憑耳聞，他是憑公義。公義是怎樣伸張的呢？

3 節“他必以敬耶和華為樂”，為樂原文是 7306 這個號碼，7306 這個字第一次出現在創世紀的第八章 20 節，“挪亞為耶和華築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛

鳥獻在壇上為燔祭。耶和華聞那馨香之氣。”馨香之氣這個詞，就是這裏說的為樂。應該翻譯成馨香之氣，他必以敬畏耶和華為馨香之氣。

耶穌的審判，不憑眼見，不憑耳聞，卻跟他的鼻子有關。他是憑著他的公義，憑著敬畏耶和華的靈。被審判的，不管是猶太人，還是外邦人，在他們裏面沒有任何一點敬畏神的香氣，這些人狂妄、自信、驕傲，裏面就沒有任何一點馨香之氣。人不敬畏耶和華，要遭到耶和華的審判，耶穌憑著他的嗅覺，能夠聞到有沒有敬畏的靈，如果沒有馨香之氣，就要遭到很大、很可怕的審判。

- 新天新地

6節，“豺狼必與綿羊同居，豹子與山羊羔同臥，少壯獅了與牛犢並肥畜同群，小孩子要牽引他們。”聖經說，有一天這個世界要真正和平相處不是落弱強食。

9節，“在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物，因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。到那日，耶西的根立作萬民的大旗，外邦人必尋求他，他也安息之所大有榮耀。”就說到耶西的根，不但跟猶太人有關，而且跟外邦人有關，這位耶穌要成為萬民的大旗，也就是說，他要作王。

這事什麼時候要發生？這個王第一次來的時候，有沒有建立這樣一個世界？沒有。啓示錄裏說耶穌要第二次再來。第二次再來的時候，是不是要建立這樣一個國？是不是指著千年國說的？有一些解經家就說，千年國的時候會是這個樣子。

賽 65：17 節：“看哪，我造新天新地，從前的事不再被紀念，也不再追想。你們當因我所造成的永遠歡喜快樂。因我造耶路撒冷為人所喜，造其中的居民為人所樂。我必因耶路撒冷歡喜，因我的百姓快樂其中必不再聽見哭泣的聲音，和哀號的聲音。”“他們尚未求告，我就應允。正說話的時候，我就垂聽。豺狼必與羊羔同食，獅子必吃草與牛一樣。塵土必作蛇的食物。在我聖山的遍處，為一切都不傷人、不害物。這是耶和華說的。”這段聖經跟剛剛那段聖經有沒有不同的地方？有，多了新天新地。

以賽亞在十二章預言的美好的境界，什麼時候要出現？在新天新地的時候。

看啓示錄，什麼時候開始有新天新地？新天新地之前是什麼？

千年國跟新天新地之間有大戰爭要發生，哈米吉多頓之戰發生在千年國之前，各個馬各之戰發生在千年之後。各個馬各完了以後，天地都要廢去被焚燒，然後就有白色寶座的審判，白色寶座審判之後才有新天新地。

神如何審判；餘民

不管在北國、在南國，神有管教，神有審判，讓他們亡國，甚至被擄到外國去。這個時候就出現了一批人，這批人中文翻譯叫所剩下的。

10：20 節“到那日，以色列所剩下的和雅各家所逃脫的，不再倚靠那擊打他們的，卻要誠實依靠耶和華的聖者。所剩下的就是雅各家所剩下的，必歸回全能的上帝。以色列阿，你的百姓，雖多如海沙，惟有剩下的歸回。原來滅絕的事已定，必

有公義施行，如水漲溢。因為主萬軍之耶和華，在全地之中，必成就所定規的結局。”

神的審判先臨到北國，後來要臨到南國。老百姓，不管是以色列人，不管是猶大，要被殺、被擄。但有餘民剩下，或稱為遺民。神的工作，神的見證，要發生在這一堆餘民身上。有一批人，對神的管教不明白，被打了還要踢刺。也有一批餘民，他們明白，他們在神面前悔改，例如，但以理和他的個朋友四個人，知道被擄到外國，是因為得罪耶和華，犯了罪，所以今天才臨到這樣悲慘的結局。

任何一個時代，神總是保留很少的一批人，為他做見證。亡國後七十年，有多少人回去？被擄的有上百萬，回去的只有五萬人，真正關心神的工作、神的旨意的人，只占人口裏面的百分之二點五。

十一章 11 節，“他必向列國豎立大旗，招回以色列被趕散的人，又從地的四方聚集分散的猶大人。以法蓮的嫉妒就必散，擾害猶大的必被剪除。以法蓮的必不嫉妒猶大，猶大也不擾害以法蓮。”神借著他的僕人預言說，有餘民第二次回來重建家園，他要把被趕散的以色列人叫回來，也要把趕盡的猶太人叫回來。

13 節：“以法蓮的嫉妒就必散，擾害猶大的必被剪除。以法蓮的必不嫉妒猶大，猶大也不擾害以法蓮。”北國跟南國是對立的，第二次回歸的時候，矛盾就沒有了。這第二次的回歸發生在二十世紀，從 1940 年開始，到 1948 年以色列建國。

回歸的餘民，基本上是猶太人，很少有以色列人。因為失落的北國、十個支派消失了。最近出了一本新書“中東局勢與聖經預言”陳西真寫的，在這本書裏面，提到十個支派的發現。

猶太人的拉比，到全世界各地尋找十個失蹤的支派，1979 年他在阿富汗以及印度跟阿富汗之間的帕彌爾高原，發現一些支猶太人。印度跟巴基斯坦的衝突，就是為了爭帕彌爾高原這塊地。阿富汗有好多不同的部落，北方居住的猶太人是最大的部落。美國攻打塔里班，就是靠些部落酋長的幫忙。

阿富汗北方的部落帕西洞，大家都認為他們是回教徒，但是他們的禮節，很多都是猶太教的禮節，只是因為回教興旺了以後，回教徒憑著武力，拿著刀逼著猶太人叫他們信奉回教。名義上猶太人接受了回教，實際上他們的禮節依然是老的那一套。

上個世紀內地會的一個宣教士，傳道給中國的藏族，到了西藏、青海、四川，那裏好多的少數民族。他在那裏發現了猶太人。在 1937 年他出版一本書，書名叫中國最早的傳教士；古老的以色列人。在成都往北走有一條江叫岷江，一直往上去有一個地方叫松潘，從這裏可以去中國很有名的風景區，九寨溝。在那裏有個二十萬的羌族百姓。他說羌族是猶太十二個支派之一，他當然都有很多的論據；那裏的人名、地名都和以色列的名字相同。他們有個猶太風俗，第八天要給孩子行割禮。

這十個失落的支派逐步的被發現，這些人都是當年亞述王把他們擄去的。聖經告訴我們，他們被擄到耶路撒冷的東邊，十一章 11，12 節：“當那日，主必二次伸手救回自己百姓中所剩下的，就是在亞述、埃及、巴忒羅、古實、以攔、示拿、哈馬並眾海島所剩下的。他必向列國豎立大旗，招回以色列被趕散的人，聚集分散的猶

大人。”第 14 節特別有意思：“他們要向西飛”。他們本來在東邊。不是走著去，是飛著去。

以賽亞書四十三章“不要害怕，因我與你同在。我必領你的後裔從東方來，又從四方招聚你。我要對北方說交出來，對南方說不要拘留，將我的眾子從遠方帶來，將我的眾女從地極領回，就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所作成，所造作的。”

六十章 4 節：“你舉目向四方觀看，眾人都聚集來到你這裏，你的眾子從遠方而來，你的眾女也被懷抱而來。六十章 8 節：“那些飛來如雲又如鴿子向窗戶飛回的是誰呢？”他們要從四面八方回來。

1991 年以色列的所羅門行動，有一萬多人包了四十八架的七四七，每架坐一千多人，像鯊丁魚一樣把他們運回家，就是這裏所說的飛機像鴿子。這預言是主前七百年寫的，因為講不出什麼東西叫飛機，所以說他的兒子將要像鴿子一樣飛回來。

要飛到那裏去呢？他們要向西飛，撲在非利士人的肩頭上。

陳西真說，非利士就是現在的巴勒斯坦，以色列的首都，很早之前非利士住在這個地方。“撲在非利士人的戶肩頭”就是指他們向西飛在這裏降落。聖經真是稀奇，神說將來有一天，我要把失散的子民從地的四方，東、南、西、北統統叫回來。

這麼多的資料證明，的的確確十二個支派都還在，而且陸陸續續的回來了。不是全部的猶太人都回來，是遺民，就是各派都有一批人回來從建以色列國。

啓示錄第七章，在地上有十四萬四千人是十二個支派，每一個支派一萬二千人。也很清楚的讓我們明白，十二個支派都還在，沒有消失。早在耶穌之前七百多年，神借著以賽亞告訴我們，神的話是真的。

我們禱告：

主啊，我們實在感謝你，讓我們能夠在一起思想，你當年啓示以賽亞，也同樣的啓示給曆世歷代的遺民。

主啊，我們真是在你面前有一個敬畏的心，因為你的話一點、一滴、一畫都不改變，天地可以廢去，你的話從來沒有改變。

主啊，你當年怎麼說，事情就要怎麼樣應驗。

主啊，我們在你面前真是知道你是公義的神，你是恨惡罪惡的神，要審判人的罪孽。

主啊，今天的世界到了何等可怕的地步！

主啊，當年，你審判了你的兒女，你審判了亞述，你審判了各列國。今天，你照樣要審判萬國。

主啊，你要建立你的國度，因為你要帶進神那永遠的國。

主啊，我們真是求你，讓我們有個渴慕的心，願意來與你配合。

在這個末後的時代，不做糊塗的人，乃是做頭腦清楚，明白神旨意的人。

讓我們明白你的話語，能夠真正照著你的話去行，

求你聽我們的禱告，奉主耶穌基督的名，阿們！